
 

คน 3 จังหวดัชายแดนภาคใตคิดอยางไรกับการแกปญหาความไมสงบที่ผานมา 
 

วตัถุประสงคในการสาํรวจ    
เพื่อทราบความคิดเห็นของประชาชนใน 3 จังหวัดชายแดนภาคใตเกีย่วกับแนวทางการแกปญหาความไมสงบในภาคใต 

ท่ีผานมา ในประเด็นตอไปนี ้
1. อะไรคือปจจยัสําคัญที่ทําใหปญหาความไมสงบในภาคใตยังไมยุต ิ
2. วิธีการแกปญหาของรัฐบาลในแตละโครงการทีผ่านมาเปนการแกปญหาที่ถูกทางหรือไม 
3. คิดวารัฐบาลชดุปจจุบันจะสามารถแกปญหาความไมสงบในภาคใตใหยุติลงไดหรือไม 
4. ความคิดเห็นตอแนวคดิการตัง้นครรัฐปตตานีเปนเขตปกครองทองถิน่เหมือนกรงุเทพมหานคร 
5. รูสึกอยางไรกบัคําพูดของคนในรัฐบาลทีว่า “สถานการณความไมสงบจะดีข้ึน” 
6. สิ่งที่ฝากถึงรฐับาลเกีย่วกับการแกปญหาความไมสงบในภาคใต 

ระเบียบวธิีการสํารวจ 
 การสุมตวัอยาง 

การสํารวจใชวิธีสุมตวัอยางประชาชนที่อาศัยอยูในจังหวดันราธวิาส  ปตตานี  และยะลา  โดยสุมอําเภอไดทั้งส้ิน 16 อําเภอ 
ไดแก อําเภอเจาะไอรอง อําเภอรือเสาะ อําเภอศรีสาคร อําเภอเมือง อําเภอแวง  อําเภอสุไหงปาดี จังหวัดนราธวิาส     อําเภอยะรัง  
อําเภอโคกโพธิ์ อําเภอหนองจิก อําเภอยะหริ่ง  อําเภอเมือง อําเภอสายบุรี จังหวดัปตตานี    อําเภอยะหา  อําเภอธารโต  อําเภอเมือง และ
อําเภอรามัน จงัหวัดยะลา จากนั้นสุมประชากรเปาหมายท่ีจะสัมภาษณ ไดกลุมตัวอยางท้ังสิ้นจํานวน  1,142 คน  เปนชายรอยละ 50.8   
และหญิงรอยละ 49.2 

กลุมตวัอยางมอีายุ 18-25 ปรอยละ 34.0     อายุ 26-35 ปรอยละ 33.8     อายุ 36-45 ปรอยละ 18.4    และอายุ 46 ปข้ึนไป 
รอยละ 13.8  
 กลุมตวัอยางมกีารศกึษาในระดับประถมศกึษารอยละ 15.2     มัธยมศกึษา/ปวช.รอยละ 41.9    อนุปรญิญา/ปวส.รอยละ 16.6 
ปรญิญาตรรีอยละ 23.3    และสูงกวาปริญญาตรีรอยละ 3.0 

กลุมตวัอยางประกอบอาชีพรบัราชการและพนักงานรัฐวสิาหกิจรอยละ 17.2    พนักงานลูกจางบริษทัเอกชนรอยละ 18.0    
คาขายและธรุกิจสวนตวัรอยละ 15.2    รบัจางท่ัวไปรอยละ 16.8    เกษตรกรรมและประมงรอยละ 6.9    นิสิต นักศึกษารอยละ 18.0    
พอบาน แมบาน และเกษยีณอายุรอยละ  3.2   และอื่นๆ รอยละ 4.7 

กลุมตวัอยางเปนผูที่นับถือศาสนาพุทธรอยละ 45.7  ศาสนาอิสลามรอยละ 52.7  และศาสนาคริสตรอยละ 1.6 
  ความคลาดเคลือ่น (Margin of Error) 
 ในการประมาณการขนาดตวัอยางใชความคลาดเคลื่อน ± 3 ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% 
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วิธีเก็บรวบรวมขอมูล 
การเก็บขอมูลใชแบบสอบถาม และสัมภาษณความคิดเห็นของประชากรเปาหมายที่สุมได  
 
ระยะเวลาในการเก็บขอมลู   :      14 - 20 พฤศจิกายน 2548 

              วันท่ีเผยแพรผลการสํารวจ   :     22 พฤศจกิายน 2548   
              โดย  ศนูยวิจัยกรุงเทพโพลล  มหาวิทยาลัยกรุงเทพ   โทร. 0-2350-3500 ตอ 1776       

http://research.bu.ac.th/poll/poll_list.php 
 

สรุปผลการสํารวจ 
 
 1. ประชาชนในพื้นที่ 3 จังหวัดชายแดนภาคใตระบุวาปจจัยสําคัญที่ทําใหปญหาความไมสงบใน 3 จังหวัดชายแดนภาคใต 
ยังไมยุตเินื่องมาจากการทีร่ฐับาลยังแกปญหาไมถกูทาง (รอยละ 60.2)   รองลงมาไดแกการแยงชิงอํานาจและผลประโยชนทางการเมือง  
(รอยละ 49.0)    การมีชองวางระหวางคนในพื้นที่กับเจาหนาที่ของรัฐ (รอยละ 37.3)    การแทรกแซงจากตางชาติและปจจัยภายนอก
ประเทศ (รอยละ 23.3)   และอื่นๆ อาทิปจจัยเรื่องความยากจนและดอยโอกาส  ขบวนการคายาเสพติด  และความตองการแบงแยก 
ดินแดนของคนบางกลุม (รอยละ 7.5) 
 2. สําหรับความเห็นตอวิธกีารแกปญหาความไมสงบใน 3 จังหวัดชายแดนภาคใตท่ีผานมานั้น พบวาวิธกีารแกปญหาที่คนใน
พ้ืนที่เห็นวาเปนการแกปญหาที่ถูกทาง ไดแก  

- การจดทะเบยีนซิมการดโทรศัพทมือถือเพ่ือหาตนตอผูกอเหตุระเบิด  (รอยละ 69.0)    
- การจัดทําบัตรสมารทการดแทนบัตรประจําตัวประชาชนแบบเกา  (รอยละ 61.3)    
- การจัดระเบียบโรงเรียนปอเนาะ (รอยละ 49.4)    
- การจัดตลาดนัดธงฟาวนัศกุร  (รอยละ 42.0)     
- การออกพระราชกําหนดบรหิารราชการในสถานการณฉุกเฉิน พ.ศ.2548  (รอยละ 41.0)    
- การจัดตั้งคณะกรรมการอิสระเพื่อความสมานฉันทแหงชาติ (กอส.) (รอยละ 37.5)    

สวนวธิีการแกปญหาท่ีไมถกูทางไดแก 
- การจัดหาปนราคาถกูใหครใูนพื้นท่ีซื้อไวปองกันตัว (รอยละ 37.9)     
- การติดตั้งเคเบิ้ลทีวี (ยูบีซี) เพ่ือดึงเยาวชนไมใหเขารวมกับกลุมผูกอความไมสงบ (รอยละ 38.9) 

 3. สําหรับแนวคิดเรื่องการตั้งนครรัฐปตตานีเปนเขตปกครองทองถิน่เหมือนกรงุเทพมหานครนั้น  
ประชาชนรอยละ 43.6 ไมเห็นดวย  รอยละ 34.7 ไมแนใจ    โดยมีผูท่ีเห็นดวยรอยละ 21.7 
 ทั้งนี้เมื่อเปรียบเทียบระหวางผูนับถือศาสนาพุทธ และศาสนาอิสลาม พบวา ผูนับถือศาสนาพุทธสวนใหญคือ 
รอยละ 54.8 ไมเห็นดวยกับแนวคิดดังกลาว  ขณะทีผู่นับถอืศาสนาอิสลามรอยละ 41.5 ระบวุาไมแนใจ    
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 สวนแนวคิดเรือ่งการอพยพคนจากภาคอีสานไปอยูใน 3 จังหวัดชายแดนภาคใตน้ัน มีผูไมเห็นดวย รอยละ 65.5   
ไมแนใจ รอยละ 21.0    และเห็นดวยรอยละ 13.5 
 4. เมื่อถามถึงความเชื่อมั่นวารัฐบาลชุดปจจุบันจะสามารถแกปญหาความไมสงบใน 3 จังหวัดชายแดนภาคใตใหยุติลงได
หรือไมนั้น รอยละ 44.5 เชื่อวาแกไมได   ขณะทีร่อยละ 40.8 ไมแนใจ  โดยมีผูท่ีเชื่อวารัฐบาลชุดปจจุบันจะสามารถแกปญหาไดเพียง 
รอยละ 14.7   
 5. สําหรับความรูสึกที่มีตอคําพูดของคนในรัฐบาลทีว่า “สถานการณความไมสงบจะดีข้ึน” นั้น สวนใหญคือ รอยละ57.1  
รูสึกไมเชื่อถือและเบื่อหนาย    รอยละ 12.8 ยังรูสึกเชื่อมัน่และมีความหวัง    ขณะทีร่อยละ 30.1 ตอบวาเฉยๆ ไมรูสึกอะไร  
 6. สิ่งที่ประชาชนใน 3 จังหวดัชายแดนภาคใตฝากถึงรัฐบาลและผูรับผิดชอบในการแกปญหาความไมสงบ คือ ไมควรพูดในส่ิง
ท่ีทําไมได   ควรมีความตั้งใจจริงในการแกปญหาใหมากกวานี้   ควรถอนกําลังทหารออกจากพื้นที่   ควรใสใจดูแลเจาหนาท่ีผูปฏิบตัิงาน
ในพื้นทีใ่หดีกวานี้   ขอใหนายกรัฐมนตรีเขาถึงประชาชนใน 3 จังหวัดใหมากขึ้น    
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ตารางแสดงการประมวลผลขอมูล 
ตารางที่ 1:  ขอมูลประชากรศาสตร 

 จํานวน รอยละ 
เพศ :   
            ชาย 580 50.8 
            หญิง 562 49.2 
อาย ุ:   
            18 – 25 ป  388 34.0 
            26 – 35 ป 386 33.8 
            36 – 45 ป 210 18.4 
            46 ปข้ึนไป 158 13.8 
การศึกษา   
            ประถมศึกษา 174 15.2 
            มัธยมศึกษา/ปวช. 478 41.9 
            อนุปรญิญา/ปวส. 190 16.6 
            ปรญิญาตร ี 266 23.3 
            สูงกวาปรญิญาตรี 34 3.0 
อาชีพ   
           ขาราชการ/ พนักงานรัฐวิสาหกิจ 196 17.2 
           พนักงาน/ลกูจางบริษทัเอกชน 206 18.0 
           คาขาย/ธุรกิจสวนตวั 174 15.2 
           รับจางทั่วไป 192 16.8 
           เกษตรกรรม/ประมง 78 6.9 
           นิสิต/นกัศึกษา 206 18.0 
           พอบาน/แมบาน/เกษยีณอาย ุ 36 3.2 
           อ่ืนๆ 54 4.7 
ศาสนา   
           พุทธ 522 45.7 
           อิสลาม 602 52.7 
           คริสต 18 1.6 
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ตารางที่ 2 : อะไรคอืปจจัยสําคัญที่ทําใหปญหาความไมสงบใน 3 จังหวัดชายแดนภาคใตยังไมยุติ (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 จํานวน รอยละ 
รัฐบาลแกปญหาไมถูกทาง 688 60.2 
การแยงชิงอํานาจและผลประโยชนทางการเมือง 560 49.0 
การมีชองวางระหวางคนในพื้นที่กับเจาหนาที่ของรัฐ 426 37.3 
การแทรกแซงจากตางชาตแิละปจจัยภายนอกประเทศ 266 23.3 
อ่ืนๆ อาทิ ปจจัยเรื่องความยากจน/ดอยโอกาส   
ความอยุตธิรรม  ขบวนการคายาเสพติด และความ
ตองการแบงแยกดนิแดนของคนบางกลุม 

86 7.5 

 
ตารางที่ 3 : วธิกีารตอไปน้ีเปนการแกปญหาความไมสงบใน  3 จังหวดัชายแดนภาคใตท่ีถูกทางหรอืไม 

ถูกทาง ไมถูกทาง ไมแนใจ  
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

การจดทะเบียนซิมการดโทรศัพทมือถือเพื่อหา
ตนตอผูกอเหตุระเบิด 

788 69.0 156 13.7 198 17.3 

การจัดทําบัตรสมารทการดแทนบัตรประจําตัว
ประชาชนแบบเกา 

700 61.3 152 13.3 290 25.4 

การจัดระเบียบโรงเรียนปอเนาะ 564 49.4 304 26.6 274 24.0 
การจัดตลาดนดัธงฟาวันศกุร 480 42.0 346 30.3 316 27.7 
การออกพระราชกําหนดบรหิารราชการใน
สถานการณฉุกเฉิน พ.ศ.2548  

468 41.0 286 25.0 388 34.0 

การจัดตั้งคณะกรรมการอิสระเพื่อความ
สมานฉันทแหงชาติ (กอส.) 

428 37.5 294 25.7 420 36.8 

การจัดหาปนราคาถูกใหครูในพื้นที่ซื้อไว
ปองกันตัว 

310 27.1 432 37.9 400 35.0 

การตดิตั้งเคเบิล้ทีวี (ยูบีซี) เพือ่ดึงเยาวชนไมให
เขารวมกับกลุมผูกอความไมสงบ 

286 25.0 444 38.9 412 36.1 
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ตารางที่ 4: เห็นดวยหรอืไมกับแนวคิดการตั้งนครรัฐปตตานีเปนเขตปกครองทองถิน่เหมือนกรุงเทพมหานคร 
 จํานวน รอยละ 
เห็นดวย 248 21.7 
ไมเห็นดวย 498 43.6 
ไมแนใจ 396 34.7 

 
ตารางที่ 4.1: ความเห็นตอแนวคิดการตั้งนครรัฐปตตานีเปนเขตปกครองทองถิ่นเปรียบเทียบระหวางผูนับถอืศาสนา

พุทธ และศาสนาอสิลาม   
พุทธ อิสลาม  

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
เห็นดวย 92 17.6 148 24.6 
ไมเห็นดวย 286 54.8 204 33.9 
ไมแนใจ 144 27.6 250 41.5 

 
ตารางที่ 5: ความเห็นตอแนวคิดการอพยพคนจากภาคอีสานไปอยูใน 3 จังหวดัชายแดนภาคใต 
 จํานวน รอยละ 
เห็นดวย 154 13.5 
ไมเห็นดวย 748 65.5 
ไมแนใจ 240 21.0 

 
ตารางที่ 6: คิดวารัฐบาลชุดปจจุบันจะสามารถแกปญหาความไมสงบใน 3 จังหวัดชายแดนภาคใตใหยุตลิงไดหรอืไม 
 จํานวน รอยละ 
ได 168 14.7 
ไมได 508 44.5 
ไมแนใจ 466 40.8 

 
 
 
 
 



 

 

 

7

ตารางที่ 7: รูสกึอยางไรกับคาํพูดของคนในรัฐบาลที่วา “สถานการณความไมสงบในภาคใตจะดีขึ้น” 
 จํานวน รอยละ 
รูสึกเชื่อมั่นและมีความหวัง 146 12.8 
รูสึกไมเชือ่ถือและเบื่อหนาย 652 57.1 
เฉยๆ ไมรูสึกอะไร 344 30.1 

 
 
 
 
 


